

开发区携企业闯政策红线未果 投资人遭遇滑铁卢

■ 本报记者 钟文

对于60多岁的老徐来说,今年这个春节比往年更难过。

老徐是温州人,受衢州市衢江区的招商邀请,在衢江创办了浙江洁能电气科技有限公司(以下简称洁能电气)。没想到的是,厂房刚刚建好,当地环保部门一纸《责令停止建设通知书》迫使企业无法开工生产,这一停就是近5年,造成公司负债近2亿元。

“都是当地政府给害的。”老徐愤怒地告诉《中国企业报》记者,在项目招商洽谈时,洁能电气的工程师就提出了项目选址卫生防护距离达不到要求,离居民区太近。衢江经济开发区管委会负责人,包括政府领导都曾明确表示,那个村庄在规划搬迁范围内。出于对当地政府的信任,老徐接受了这个方案。让老徐没想到的是,这一信任会给企业带来灭顶之灾。

损失过亿

在衢江经济开发区天湖南路和桔海二路交界处,一座现代化的厂房伫立在《中国企业报》记者眼前。走进洁能电气公司大门,一块巨石上赫然写着“绿色电源倡导者”7个绿色的大字。两幢钢结构厂房上,写着“GEENER”的绿色大字。

与此形成对比的是,周边的巨石以及院内1米多高的巴茅草,一件破旧的工作服随意的晾晒在巨石前的灌木上,综合大楼大门玻璃碎了一地。董事长办公室的办公桌、沙发、茶几上布满了厚厚的灰尘,在办公室里侧一间小房子里放着一张床,被子胡乱地堆在一起。

老徐告诉《中国企业报》记者,在公司断水断电之前,他就住在这里。“这简直是屈辱。”老徐愤愤地似是对记者说,又似是自言自语。

与老徐同样陷入困境的还有他的另三位股东。最年轻的一位也50多岁了,其他两

位都和老徐一样是60多岁的人了,其中一个比老徐年龄还大,现在他们两个连出门的钱都找不到了。他坦承,他也没办法,但他是公司法人,必须出来面对公司所有的事情。

最让老徐痛苦的是公司1.8亿元的负债。这些钱很多都是他们四个股东高利贷借来的。现在每天都有人来追债,逼得人都喘不过气来。“我们都快要跳楼了。”老徐无奈地摇摇头。

洁能电气已经被法院接管,并成立了洁能电气管理人组织。记者从管理人组织统计的洁能电气债权汇总表看到,洁能电气申报债权17492.50688万元,初步确认债权(最终以法院裁定确认为准)7752.99044万元,待定债权7342.78796万元,不予认定债权2396.72848万元。

老徐告诉记者,不予确认的有一部分是高利贷利息。

环评疑云

2009年10月21日,洁能电气正式与衢江经济开发区管委会签订高性能全封闭绿色铅蓄电池项目投资协议。该项目计划总投资2.4亿元,建成后形成年产值10亿元的生产规模。经过一年多的立项、环评、规划、建设,2011年4月,洁能电气全面竣工,生产设备也开始着手陆续安装。

就在老徐憧憬着美好愿望时,衢州市环保局衢江分局一纸《责令停止建设通知书》(以下简称《停建通知书》)把老徐所有的梦想都打破了。

“我们已经通过了环评,为什么不让我们生产?”老徐弄不明白。

衢州市环保局衢江分局副局长蒋坚告诉《中国企业报》记者,按照国家九部委《关于2011年深入开展整治违法排污企业,保障群众健康环保专项行动的通知》(环发[2011]41号)、浙江省环保厅《关于开展铅酸蓄电池企业专项执法检查的通知》(浙环函[2011]168号)的文件精神和要求,洁能电

气的卫生防护距离不符合国家的规定,所以他们向洁能电气下达了《停建通知书》。他说,当时省里实施了“一刀切”的政策,凡是不符合国家和省里文件精神要求的都进行关停,并不只是洁能电气一家。“在这样的大背景下,是很难有突破的。”蒋坚说。

尽管市区两级政府部门都批准同意洁能电气项目的建设,然而,记者在浙江冶金环境保护设计研究院所做的洁能电气《建设项目环境影响报告表》看到这样的内容:项目附近的居民点为位于西南侧300米的芝坑村和东南侧150米的尤家山村,其中尤家山村规划为整体搬迁。项目周边环境示意图也显示,尤家山村居民点拟拆迁。

“问题就出在这里。”老徐告诉记者,洁能电气工程师多次提出卫生防护距离达不到标准。他说,在他们企业开建的时候,按照当时国家的政策,卫生防护标准需要300米,但与尤家山村只有150米的防护距离,显然不符合要求。而等他们企业准备投产的时候,国家工信部出台了更加严格的准入政策,防护距离不达标成为环保部门下令停止建设的原因。

他分析,当时政府这样做的目的主要是出于政绩方面的考虑。衢州在浙江属于经济欠发达地区,对于这样一个投资上亿元的企业,政府部门不想放弃。而且按照政府的规划,尤家山村确实已经规划成物流园区了,搬迁是肯定的。也是基于这一原因,就听信了政府官员的承诺,造成今天吞不下的苦果。

对此,蒋坚告诉记者,卫生防护距离是卫生部门制定的,环评报告里面并不涉及这个问题。他表示,如果不符合环评条件,环保部门是不会下发环评批复的。

2010年11月15日,国家质量监督检验检疫总局给洁能电气颁发了《全国工业产品生产许可证》。老徐告诉记者,如果环评不通过,他们根本拿不到这个证。2010年5月份,国家环保部和工信部出台了铅酸蓄电池新的行业准入标准,他们公司其他指标都



污水处理中心前荒草高一米多 本报记者 钟文/摄

超出了相关要求,唯有卫生防护标准达不到。

五年无果

遭遇政策红线不能生产无疑给了老徐一头闷棍。雪上加霜的是,债主们开始找上门来,企业一下陷入了困境。

老徐告诉《中国企业报》记者,几年来他们一直在寻求政府出台解决方案,但至今未果。在衢江区环保局下发《停建通知书》后,他们迅速向衢江区政府提出整改方案:一是在500米范围内环境敏感点,要求尤家山村整体搬迁;二是核心车间异地重建。

2011年10月9日,衢江区人民政府根据洁能电气的实际情况,专题召开财经工作领导小组(扩大)会议,综合分析洁能电气存在的实际情况后,一致认为整体搬迁洁能公司不可取,提议核心车间异地重建,并向衢州市人民政府作了《关于浙江洁能电气有限公司整治情况的报告》的专题汇报。让老徐遗憾的是,10月18日,衢州市铅酸蓄电池专项整治办公室否定了衢江区政府关于“核心车间异地重建”的可行性。而到今天,衢州市人民政府也没有拿出切实可行的办法。

老徐告诉记者,为了解决问题,他们计划按照国际上目前最安全的全封闭式零污染、零排放和自动新风系统的生产车间设计标准进行改造,并与江苏环保设备企业签订了国内最先进的环保设备,并支付了800万元定金。同时,还根据衢江政府的整治方案,计划收购衢州某企业作为核心车间建设,该企业符合各项建设政策指标。

衢江区的确曾计划搬迁尤家山村。老徐告诉记者,在一次对尤家山村整体搬迁的协调工作会议上,提出搬迁资金需要1亿元,对政府的压力非常大。为了洁能电气能早日生产,在资金同样紧张的情况下,老徐还是当场表态,他们公司愿意先支付5000万元用于尤家山村的搬迁,待二期开发时再将这笔费用从土地费用中扣除。

由于无法开工,造成资金压力越来越大,特别是不能开工严重影响了洁能电气债权人的信心,债权人纷纷向洁能电气追债。2012年12月,洁能电气向衢江区委、区政府打报告,请求政府挽救洁能电气。12月8日,时任衢江区委书记朱建华作出批示:请秀英同志(时任衢江区人民政府区长鲍秀英)牵头成立专门领导和工作组织,既对口做好工作衔接,又要做好向下延伸的相关工作。

让老徐痛苦的是,自公司停建以来,他们一直在与衢江区政府交涉,向上级政府部门反映情况,甚至给省市领导写信等寻求解决方案,但都没有任何结果。目前,洁能电气已经进入重整(破产)程序,老徐在衢州已经完败。他和股东们准备拿起法律武器,维护自己的合法权益。

衢江经济开发区管委会办公室主任汤伟对于洁能电气的现状也表示同情和惋惜。他告诉记者,只能这样理解,洁能电气引进之初是符合当时的产业政策的,后来不让建设是因为不符合新的产业政策了。

管委会经济发展局局长张海华告诉记者,对于洁能电气后续的处理,开发区方面曾提出过很多建议,比如转型等。



记者“走基层”来到新疆塔什库尔干县马尔洋乡皮里村,与孩子们一道翻山越岭去上学。

支持记者采访 保护公众权利

如何辨别 新闻记者证真伪?

方式一 二维码扫描

用智能手机扫描照片下方二维码,核验新闻记者证信息,如显示被查询人的样证信息和照片,说明是真记者证;如不显示,说明不是真记者证。

方式二 短信查询

用手机用户发送“CXXM记者姓名#单位名称”到10660840查询,如收到被查询人的证件信息,说明是真记者证;如收到“您查询的记者信息未找到……”等字样,说明不是真记者证。

方式三 网站查询

登录中国记者网(<http://press.gapp.gov.cn>)首页新闻记者证查询栏,输入新闻记者证相关信息,如显示被查询人的样证信息和照片,说明是真记者证;如显示“没有找到您想要查询的内容……”等字样,说明不是真记者证。



2014版新闻记者证